

# 孩子突然不听话了

专家:10岁左右是形成性格的重要时期



如果你已是四年级学生的家长,如果你已开始这样发问:“为什么孩子越大越难管?”“我家的孩子很聪明,为什么他的聪明就是不往正道上用呢?”“为什么我家的孩子现在越来越喜欢跟我做对了呢?”那么听听心理、儿童教育专家怎么说:“孩子已经长大了,你是否还在用以前的教育方法?”“你了解孩子心理和思维发展的规律吗?你了解四年级孩子的心理和思维特征吗?”

儿童教育专家孙云晓说,教育的核心是培养健康人格,而培养健康人格的最佳选择,

应当从习惯培养开始。如何培养孩子好的学习习惯呢?孙云晓说,关键在于了解孩子。

孙云晓讲了一个故事:几十位诺贝尔奖得主聚会之时,记者问一位荣获诺贝尔奖的科学家:“您在哪所大学学到了您认为最重要的东西?”这位科学家平静地说:“在幼儿园。”“在幼儿园学到什么?”“学到了把自己的东西分一半给小伙伴;不是自己的东西不要拿;东西要放整齐;吃饭前要洗手;做错事要表示歉意;午饭后要休息;要仔细观察大自然。”

孙云晓说,学习习惯比学习成绩重要得

多。“3到12岁是形成良好习惯的关键期,12岁以后孩子已经逐渐形成许多习惯,所以在孩子10岁左右形成好习惯很重要。”孙云晓说,孩子良好习惯、性格的养成,离不开父母的帮助。

作为父母,应当善于与孩子沟通,知道孩子在想什么、在干什么。当孩子做出一些难以理解的事情时,父母不要当即质问或训斥,而应平心静气地从孩子的角度出发思考一下:孩子为什么要这么做?经过这样的思考,父母就容易了解孩子,就能慢慢地帮助孩子养成良好的习惯。父母什么时候与孩子关系好,对孩子的教育就容易成功;什么时候与孩子关系不好,对孩子的教育就容易失败。

建立良好的亲子关系,其关键在于“定位”:

## 1.不当“法官”,学做“律师”

有些父母看到孩子出了问题,便迫不及待地当起了“法官”,这是很危险的。

孩子的内心世界丰富多彩,父母要积极参与影响和教育孩子,不了解其内心世界便无从谈起。而了解孩子的第一要诀是呵护其自尊,维护其权利,成为其信赖和尊敬的朋友。即父母对待孩子,要像“律师”对待自己的当事人一样,了解其内心需求,并始终以维护其合法权利为唯一宗旨。

## 2.不当“裁判”,学做“拉拉队”

在人生竞技场,孩子只能自己去努力。父母既无法替代孩子,也不该自作主张去当“裁判”,而应该给予孩子一种保持良好竞技状态的力量,即“拉拉队”的力量。这样更能帮助孩子建立自信心,而这正是家庭教育的核心任务。

父母做孩子的“拉拉队”,既要善于发现和赞美孩子,还要引导孩子正确面对失败,在挫折面前做孩子的战友。

## 3.不当“驯兽师”,学做“镜子”

孩子只有认识自己,才能战胜自己,但他们通常只能依据他人的反馈来认识自己,这时,父母的“反馈”作用即镜子的作用就很重要了。

不做“驯兽师”,学做“镜子”,才能帮助孩子提高自我意识,才能让孩子不害怕父母的“权威”,转而和父母沟通。(钱晚)

## 佳作赏析

### 冬日的红围巾

那是一个大雪纷飞的傍晚,雪花慢悠悠地旋转着从天而降,但我并不觉得它漂亮,因为当时我浑身又湿又冷,正急着赶回家呢。

老天爷偏偏不了解我的心情,让雪越下越大,我把领子往上翻了翻,手也拼命地往手套里钻,也无济于事。我真后悔中午不听妈妈的话——没带围巾,因为麻烦,现在我总算明白了“不听老人言,吃亏在眼前”这句话的意思。

走着走着,我的脖子忽然暖和起来了,我低头一看,是一条红围巾,“叫你中午不带围巾,现在冷了吧!”一个熟悉的声音传来,啊!是妈妈,我无意间看到妈妈脖子间空荡荡的,我顿时明白了——我脖子上的围巾是妈妈冒着大雪送给我的。现在,她冷得不停地把手举到嘴边哈气取暖,我见状,便赶忙脱下我的手套给妈妈戴上,把我小手的温度传递给她,并喃喃地说:“妈妈,我爱你!”妈妈见状,高兴地说:“我的儿子长大了!”说得我心里像吃了蜜一样。

现在,每当我看到那条红围巾,便情不自禁地去闻它的味道,因为它又多了一种味道,是来自妈妈的爱。

(姚珉珉)

老师点评:初次看到这篇文章时,我就被深深感动了——我为小作者这种细腻的表达情感的方式所感动。他能从细微之处感受到妈妈对他的爱,足可以看出他是个非常有爱心的孩子!本文的语言也颇有特色,集儿童化、生活化于一体,读起来让人感到很温馨。

## 新闻小课堂

### 怎样写消息

#### 一、消息的特点

1.短小精练:消息要短小精练,这是新闻写作的基本要求。就小记者采写新闻来说,写好短消息,便于迅速及时地报道新闻事实,同时也锻炼小记者的采写能力;就读者阅读新闻来说,它更便于阅读。

2.语言生动简洁:消息的语言只有生动、简洁,才能吸引读者。

3.“倒金字塔”结构:消息的写作是将最重要、最新鲜的事实写在新闻的最前面,按事实重要性程度和读者关注的程度,先后主次地安排。内容越重要的,读者越是感兴趣的,越要往前安排,然后依次递减,这在新闻写作中称为“倒金字塔”结构。

#### 二、消息导语的几种写作方法

1.叙述式导语的写作:就是直截了当地用客观事实说话,通过摘要或概括的方法,简明扼要地反映出新闻中最重要、最新鲜的事实,给人一个总的印象,以促其阅读全文。

2.描写式导语的写作:记者根据目击的情况,对新闻中所报道的主要事实,或者事实的某个有意义的侧面作简练而有特色的描写,向读者提供一个形象,给人以生动具体的印象,这就是描写式导语的一般特点,一般用在开头部分,以吸引读者,增强新闻的感染力。

3.议论式导语的写作:往往采用夹叙夹议的方式,通过极有节制、极有分寸的评论引出新闻事实,一般分为三种形式:评论式、引语式、设问句。

#### 三、学会恰当运用新闻背景材料

背景材料在不少新闻中占据一定的位置,是新闻稿件中不可缺少的内容。交代背景应根据需要因稿而异,更要紧扣主题,交代背景时不宜太多,材料要写得生动活泼。(海口)

## 作文小课堂

### 做一个会讲故事的人

同学们,我们都可以成为讲故事的人,写作文就是讲故事。

莫言讲了这么个故事:“我记忆中最痛苦的一件事,就是跟着母亲去集体的地里拣麦穗。看守麦田的人来了,拣麦穗的人纷纷逃跑,我母亲是小脚,跑不快,被捉住,那个身材高大的看守人扇了她一个耳光,她摇晃着身体跌倒在地,看守人没收了我们拣到的麦穗,吹着口哨扬长而去。我母亲嘴角流血,坐在地上,脸上那种绝望的神情我终生难忘。多年之

后,当那个看守麦田的人成为一个白发苍苍的老人,在集市上与我们相逢时,我冲上去想找他报仇,母亲拉住了我,平静地对我说:‘儿子,那个打我的人与这个老人并不是一个人。’”这个故事虽然语言很朴素,但是能听出很多言外之意。

#### 要选“特别一点”的故事写

写作文就是讲故事,但要选择有那么一

点点特别的故事,新鲜、好玩、有趣的故事,或者我们要努力把一般的故事写得好看些。

莫言在《讲故事的人》演讲中,选取了自己人生经历中特别的故事,最早的、最痛苦的、最深刻的、最后悔的等,这些特别的故事铭刻在记忆的最深处,丰富着生命的厚度。

写作就是把我的故事讲给你听。故事是生活的海洋里泛起的浪花,浪花是水,是跳跃起来的水。故事是生活,更准确地说,是稍微特别一点点的生活,一段生活,一件事情,一个细节,一个镜头,一个人物……引起我们有那么一点儿瞩目、一点儿动容、一点儿感怀……

#### 最好的办法就是“实话实说”

好作文的基本准则是讲真话。每当我们拿起笔开始作文时,都是困难重重的,常常不知道从哪儿下笔,该怎么说。这样的时候,最好的办法就是——实话实说。小学生在写作文时,照着事情原本的样子写,按着自己平时说话的方式写,也许就是一篇好作文。

好作文的第一标准是讲真话,接下来要考究真话怎么说,我以为要做到三个有,即“有思想、有章法、有情感”。“有思想”,即要想想为什么要写这个内容,目的是什么,作文的文字都要时刻指向着这个目的。“有章法”和“有情感”都属于话怎么说的范畴,“有章法”指的是文章有条理,言之有序,把要写的内容排排队,遵循一定的顺序,安排好先说后说的内容。这里面还要处理好有所选择地说,哪些要说,哪些不说,哪些多说,哪些少说,都要好好考虑,不可莽撞冒进。“有情感”指的是话语的温度,“有情感”的话读起来是真切、温暖的,反过来说,什么话没有情感——假话、大话、空话、套话最没有情感。其次是别人的话、人云亦云的话,还有就是虚无缥缈、不着边际的话,如果你不能优美地说、生动地说、隽永地说,那你就实实在在地说。(李琳)

